
„Miután Csomafalván is örmény kereskedők telepedtek meg, a tényleges kereskedelem is
gyökeret vert  a faluban. Ide telepedtek a Vákár,  Kristóf,  Megai (ez a név máshol Mégay
alakban is  előfordul),  Lázár és Ágoston családok. Az 1857-es összeírás már három falusi
kereskedőt  említ.  Ágoston Ágoston bundakészítő  szűcsmester  volt,  de  apróbb szükségleti
cikkeket is kezdett árulni. Fia szintén Ágoston Ágoston hihetetlen üzleti érzékkel megáldva,
kiemelte a családot a szegénységből, és egészen nagyvonalú ipart és kereskedelmet folytatott.
Ő  építtette  a  már  említett  első  gyergyói  gőzfűrészt,  és  nem  sokkal  utána  a  híres
hengermalmot, len- és kendermag olajprést, igazi főúri lakást és mellé üzlethelyiséget, stb.
Állatállományáról is mindig híres volt".

Visszatérve  az  összeírásokra,  érdekes  dolgokat  vehetünk  észre  benne.  1857-ben
örménykatolikusnak vallotta magát 9 fő.

Az 1867-es összeírás csak római katolikusokat és görög katolikusokat jegyez.
A legérdekesebb az 1880-as összeírás: a falunak van 548 háza, 2687 lakosa, ebből róm.

kat.  2538,  gör.  kat.  138,  más  vallású  11,  magyar  2526,  román  46,  más  nemzetiségű  4,
ismeretlen anyanyelvű 111, írástudó 603.

1892-ben 1 valaki volt örménykatolikus hiten a 2824 lakosból, ahol élt 2800 magyar, 2
oláh, egyéb nyelvű 22.

Engem főleg az érdekelne, hogy kik voltak az ismeretlen anyanyelvűek, és hova tűntek el
1880 és 1892 között?

Mikor a szerző a vidék malmait veszi számba, így ír: „A legnagyobb malom, amely aztán
messze  földön  híres  lett  és  vonzotta  az  őrletni  készülő  gazdákat,  az  Ágoston  János
tulajdonában lévő 1904-től gőzmalom, 1924-től hengermalom. Mellette mindvégig gőzfűrész
is  működött.  Egy  1911-ben megtartott  jótékonysági  táncmulatságon  a  „felülfizetők"  neve
között  megtaláljuk  Ágoston  Ágoston,  Megay  Lajos  és  Lázár  Istvánt  is.  Ugyancsak  az  ő
nevükkel találkozhatunk egy német nyelvű kiadványban is, amely bankügyfeleikként sorolja
fel őket 1911-12-bő1 (Bp. V. Nádor u. 20.), s ahol újabb adatokat nyerünk. Ágoston Ágoston,
Mégay Lajos és Vákár János egyaránt vegyeskereskedőként szerepel ezen a listán.

A Tanító  Egyesületek  Szövetségének  közgyűlésén  1907.  július  16-án  Ágoston  József
csomafalvi tanító „népiskolai fegyelmezés" címmel saját értekezését adta elő.

Az  igen  érdekes  monográfiát  végiglapozva,  számtalan  erdélyi  örmény  családnévvel
találkozhatunk  még.  P1:  A Szent  Péter  és  Pál  tiszteletére  felszentelt  templom építésének
munkálatait  a  csíktaplocai  Száva  Kristóf  örmény  kereskedő  vállalta  fel.  Vagy:  1910-ben
Gyergyócsomafalva  k.  jegyzője  Tódor  János  volt.  Vagy:  A  csomafalvi  bábák  az
anyakönyvekből név szerint is ismertek, így Csíki Rozália neve is. stb., stb.

Végezetül egy szomorú történetet idézek, amely a Csíki Lapok 1895 nov. 20-i számban
jelent meg "lebukott a szekérről" cím alatt.

Domokos  Antal  gyergyócsomafalvi  székely  legény  f.  hó  10-én  este  8  óra  tájban
Gyergyószentmiklósról  szekéren haza akarta  vinni  Vákár  János csomafalvi  kereskedőt,  ki
midőn látta, hogy a legény meglehetős ittas állapotban van, maga vette kezébe a gyeplőt,
mire a legény teljes erővel a lovak közé vágott, mitől a lovak megbokrosodtak. Vákár János
hirtelen le tudott ugrani a szekérről, a fuvaroslegény azonban oly szerencsétlenül bukott le,
hogy  a  kapott  ütések  következtében  pár  perc  múlva  meghalt.  A  lovak  a  szekérrel
elszáguldottak; a haldokló legényt lámpással találták meg az alfalvi úton. Orvoshoz vitték, de
nem lehetett megmenteni. Másnap megtalálták a szekér darabjait, de a lovakat nem.

B. Kovács Júlia
.. *****

Örmény díszítőművészet (kőben, fában, üvegben, csipkében...)
A XII. kerületi Örmény Önkormányzat kiállítása a Művelődési Központban.



November 9. du 18 óra. Telt ház a Kupolateremben. Az örmény motívumok kavalkádja a
különböző anyagokban,  építészetben,  díszítőművészetben,  tablókon feldolgozva,  dekoratív
megjelenítéssel. Sokszínű és mégis harmonikus. A hatást kétségtelenül fokozta a kör alakú
kiállítótér, a mély bordó bársony drapéria háttér, néhány örmény szőnyeg, ötvöstárgy, könyv a
kis tárlóban.

A  rendezvény  fővédnöke  Dr.  Mitnyan  György  polgármester  úr  közvetlen  hangon
köszöntötte az est résztvevőit, hangot adva csodálatának, hogy a zsúfolásig telt terem az élő
közösséget bizonyítja, az örmény kultúra és az egymás iránti igényt, amelyre eddig nemigen
látott  példát  a  kerületi  kisebbségi  rendezvényeken.  Megköszönte  a  kiállítás  magas
színvonalát,  amely  összegzi  és  megismerteti  mindenkivel  az  örmény  kultúra  lényegét,  s
gazdagítja a Hegyvidék kulturális sokszínűségét.

„Homo  ludens  -  játékos  ember.  Az  ember  játszik,  hol  tárgyakkal  -  ennek  legszebb
megnyilvánulásait a művészetekből ismerhetjük meg -, hol az élettel. A művészet nem más,
mint tökéletességre emelt, szakmai alkotás, végső soron játék. A csodákra képes, ihletett kezű
művész  szakmai  tudása,  gondolatai  alkotást  hoznak  létre,  mindenki  gyönyörűségére.  A
műalkotás híd a művész és a közönség között, lélektől lélekig ível. Egy ember vallomása,
üzenete." - mondta Csíkszentgyörgyi-Ficzus Margit elnök asszony bevezetőjében. Beszélt az
örmény nép származásáról, a 301-ben államvallásként felvett kereszténységéről, az örmény
abc  korai  kialakulásáról,  az  örmény  építészet  csodáiról  és  magyar  vonatkozásairól,  a
keresztes kövek csipke díszítéseiről, a szőnyegművészet, a csipkekészítés remekeiről.

Az  örmény  egyházi  és  népi  dallamok  díszítményeit  Avedikian  Viktória  énekművész,
Kátainé  Szilvay  Ingrid  zongoraművész  és  Szuper  Géza  gitárművész  mutatta  be,  hogy  a
zeneművészettel  legyen  kerek  az  örmény  díszítőművészet  bemutatása.  Óriási  tapssal
köszöntötték a szereplőket és rendezőket . Ismét egy jól sikerült, tartalmas rendezvény volt.
Ráadásul beszélgetésre is maradt idő utána. Az élő közösség. Köszönjük.

(A kiállítás anyagát az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület bocsátotta a kerület
rendelkezésére, az anyag dr. Issekutz Sarolta gyűjtése.)

M
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Fővárosi Örmény Klub, november 18.

Szemelvények  az  örmény  muzsika  évszázadaiból címmel  Kátainé  Szilvay  Ingrid
zongoraművész, zenepedagógus tartott előadást s archív lemezek megszólaltatásával mutatta
be az örmény egyházi és világi zene, a népzene és műzene örmény nemzeti sajátosságait.     
    Válogatott bemutatója oly nagy érdeklődést váltott ki, hogy a másfélórás előadás után is
többször  ráadásra  kérte  a  nagyszámú  hallgatóság  a  művésznőt.  Zongorán  Hacsaturján
műveiből  adott  elő.  Ezt  követően  Fogolyán  Kristóf  fuvolaművész  improvizációjával
varázsolta el a közönséget. Ismét sikerült valami igazán örmény kulturális csemegét kínálni a
klub tagjainak, magyarörményeinknek. Ugyanis csak magunk voltunk, meg az örmény zene.
Teljes harmóniában. Köszönet az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesületnek, hogy
nagyszámú örmény  zenei  anyagát,  archív  lemezgyűjteményét  a  művésznő  rendelkezésére
bocsátotta. Az előadást későbbi lapszámunkban kivonatosan közölni fogjuk.
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Szabó László


